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A Mesdames les responsables du Collectif Anti-incinération

A Taverna 20218 Ponte Leccia









Le 2 mars 2010

Mesdames,
Nous avons  pris acte de votre demande de réponse concernant le dossier du traitement des déchets en Corse, dossier dont vous soulignez l’urgence à juste titre.

Vous savez que nos élus à l’Assemblée territoriale ont toujours relayé et porté le combat contre l’incinération des déchets, notamment à travers la motion du 27 juillet 2006, et très régulièrement jusqu’à la demande de révision du Piedma.

Nos militants sur le terrain ont par ailleurs constamment participé à vos actions, et vous savez que vous pourrez compter dès le lendemain des élections sur notre volonté de saisir à bras le corps ce dossier prioritaire pour y apporter très rapidement les meilleures solutions possibles, solutions que vous avez contribué à proposer  et dont la plupart figurent dans notre programme.

Vous trouverez en pièce jointe le programme complet de notre liste en matière de déchets.

En voici les principaux axes, sachant que l’objectif est de réduire le tonnage résiduel à enfouir de 50 % en 3 ans, à moindre coût.

Après la révision immédiate du Piedma et la mise en place de la coordination de toutes les actions par l’Assemblée territoriale, il s’agira de :

1° Réduire les déchets en amont : systématiser la réduction des déchets à la source

2° Mettre en place un plan global de compostage/ramassage des fermentescibles

3° Appliquer un tri raisonné (verre, papier, métal-alu, contenants en plastique) en facilitant le geste (tri au porte à porte)

4° Favoriser la réutilisation et le recyclage local (verre)

5° Mettre éventuellement en place les unités de Tri mécano-biologique nécessaires en limitant les transports.

Le principe général de ces actions sera le maintien pour les déchets, comme pour l’eau, d’un vrai service public
Dès l’installation de la nouvelle Assemblée Territoriale, nous ne manquerons pas de vous contacter pour une première réunion de travail, car nous concevons la démocratie comme un échange permanent avec les citoyens et les mouvements qui en sont issus, et dont les compétences nous seront précieuses.
Espérant avoir répondu à votre attente, nous vous prions de croire, Mesdames,  en nos sentiments amicaux
Jean-Christophe Angelini





Gilles Simeoni
Contact « dossier déchets » : A.Simonpietri    20218 U Salgetu
 
06 63 01 34 34
