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1.     Approuvez-vous l’abandon définitif et irréversible de tout traitement thermique des déchets (quelle qu’en soit la forme : incinération, gazéification, pyrolyse) ?

L’engagement du groupe indépendantiste contre l’incinérateur est ancien. Nous avons été les seuls à voter contre le PIEDMA en 2002, projet qui ouvrait la porte à l’incinérateur. Notre position est irréversible. Parmi nos 10 mesures d’urgence, nous affirmons que « l’Assemblée doit, à titre conservatoire, affirmer son opposition totale et définitive à toute implantation d’une centrale au fioul lourd ou d’un incinérateur ». D'une façon plus générale, nous sommes hostiles au traitement thermique des déchets.
2.    Quelles méthodes de gestion des déchets comptez-vous mettre en œuvre ?

Concernant les déchets, nous préconisons le développement du recyclage et du « tri-valorisation ». Lorsque les outils de traitement des déchets seront installés, nous procèderons à un inventaire puis à la réhabilitation de toutes les décharges sauvages.

3.    Vous engagez-vous à proposer au vote des futurs élus un Piedma révisé dans les plus brefs délais et au plus tard avant la fin de l’année 2010 ?

Notre position implique évidemment la révision du PIEDMA. Nous l’avons inscrite parmi nos 10 mesures d’urgence, applicables immédiatement. La motion sera déposée immédiatement après les élections.

