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Réponses au questionnaire soumis par le Collectif contre l’incinération des déchets en Corse 
Approuvez-vous l’abandon définitif et irréversible de tout traitement thermique des déchets (qu’elle qu’en soit la forme : incinération, gazéification, pyrolyse) ? 

Sur le principe bien sûr, d’autant que ce mode de traitement des déchets peut avoir un impact sur la santé et l’environnement. Comment cependant se passer brutalement du traitement thermique ? Il faudra préparer avec le plus grand soin et avec tous les acteurs concernés et en particulier les associations de défense de l’environnement, la fin du traitement thermique afin de ne pas voir proliférer de manière inconsidérée et anarchique des décharges sur le territoire.

Quelles méthodes de gestion des déchets comptez-vous mettre en œuvre ? 

Vous engagez-vous à proposer au vote des futurs élus un Piedma révisé dans les plus brefs délais et au plus tard avant la fin de l’année 2010 ? 
La gestion des déchets est une question qui devient urgente : on ne peut plus accepter de rencontrer régulièrement des décharges sauvages telles que celles qui défigurent actuellement certains de nos plus beaux paysages ; c’est une question à la fois de santé publique, de respect de l’environnement et de pollution visuelle. 


Le Plan Interdépartemental d’élimination des Déchets Ménagers et Assimilés (PIEDMA), adopté en 2002, doit être adapté pour répondre à ce défi et il est impératif que l’Assemblée de Corse, en charge de cette redéfinition, travaille très rapidement en concertation extrêmement étroite avec le SYVADEC, son outil de mise en œuvre par les communes. 


Il nous faut définir rapidement, et collectivement, un mode de gestion des déchets qui permette de rattraper le retard considérable de la Corse en matière de traitement, un retard résultant de l’insularité, de l’émiettement communal, des pointes de « production » dues à la fréquentation touristique autant que de l’absence de filière économique appropriée pour gérer plus de 300.000 tonnes par an.


Si un programme ambitieux de maîtrise de la production de déchets, de tri collectif et de recyclage doit en effet être initié, il faut savoir qu’il sera long à mettre en place, qu’il exige aussi une prise de conscience et une évolution des esprits des citoyens et qu’il ne pourra suffire à gérer l’ensemble des déchets et que leur traitement doit passer aussi, au moins dans un premier temps, par des modes plus traditionnels tels que l’enfouissement mais qui doivent être sécurisés. 
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